

作者: 张成杰 李昌瑞 来源: 澎湃新闻 发布时间: 2023/11/5 11:17:03

选择字号: 小 中 大

## 专家热议粮食安全：水产是开发空间广阔的超级食物

粮食安全是关乎全人类可持续发展的永恒话题。当前，粮食安全已成为全球面临的重大问题。

近日，以“创新农业 共享未来”为宗旨，以“粮食安全与未来农业”为主题的2023世界农业科技创新大会在北京平谷开幕。来自全球61个国家和地区的农业科学家、农业高校校长、企业家与创业者通过多场论坛，共同探讨如何应对世界粮食危机。

与会嘉宾认为，世界面临前所未有的挑战，地缘政治冲突、气候威胁、疫情和经济增长放缓的局势使各国发展面临风险，并导致饥饿人数急剧增长。要消除饥饿，必须依靠农业科技创新、农业制度创新以及国际社会的合作。

北京首农食品集团有限公司总经理袁浩宗表示，过去100年来的农业生产效率提升有60%来源于种子技术的进步。我们必须探索土地高效集约利用的有效途径，科学地挖潜力、增效率、减损耗，才能提高农产品的出品率和营养功能。

农业农村部党组成员、中国农业科学院院长、中国工程院院士吴孔明特别强调了生物技术和信息技术在现代农业中的广泛应用：“转基因技术、基因编辑技术、合成生物技术、智能设计技术，为现代种业的发展提供了科技支撑；信息技术尤其是人工智能技术，可以帮助我们进行平台化、体系化建设，规划最佳的资源投入、最佳的技术配给，在农业上有非常大的应用前景。”他同时还说，高标准农田建设等基础设施方面的投入同样不可或缺。

此外，当前世界上的主要畜产如牛、羊、猪等，都面临能量转化效率低等问题，新希望董事长刘永好指出，加强畜牧业的科技创新，提升用粮的效率，首先是提升生产效率。以生猪为例，我国养猪业的PSY（每头母猪每年所能提供的断奶仔猪头数）的平均水平为21头，与发达国家差距较大，导致企业的生产成本较高。刘永好认为，应加强数字科技应用，政产学研协同，推动数字科技服务于粮食安全。去年新希望开展了7个数字灯塔项目，覆盖养猪场、饲料厂、乳品厂、冷链物流等场景。通过生产全在线、全实时的数字化，提升了生产和管理的效率。近一年来，随着数字大模型技术较快发展，推动新一代人工智能技术应用于农业。他表示，解决好粮食问题是一切发展的基础，不同时期保证粮食安全的内涵外延有所不同，需要市场主体、政策体系和科技体系与时俱进，动态调整。

除了增加产量之外，农业科技的另一个发展方向是调整食物结构。

2021年世界粮食奖得主Shakuntala Haraksingh Thilsted向大家介绍了水产食品的重要性，她认为水产是开发空间广阔的“超级食物”，建议世人将目光投向辽阔的水域：“已知的水产食品就有上千种，富含各种各样的营养成分，这些食品包括动物、植物、微生物，有捕捞的、养殖的、咸水的、淡水的……单是品种繁多的藻类既可以作为健康食品，也可以作为动物饲料和生物能源。”她提到，国际社会需要系统化地研究和推动食物体系的可持续发展与转型。

科技发展与制度保障是防止饥饿工作的两翼。越南农业部前部长、国际水稻研究所（IRRI）董事长高德发表示，越南能从一个粮食进口国发展成最大的水稻出口国之一，一方面靠的是包括中国在内的国际社会提供高产的杂交水稻品种，另一方面则是靠农业体制改革。

中国农业大学校长孙其信则指出，应对粮食安全挑战，需要世界各国集体行动，并通过创新来实现目标。一是要从治理角度出发，国际社会、世界各国都要制定政策措施保障粮食供给；二要不断进行技术创新，构建新型商业模式，保障粮食安全；三要呼吁更多的企业积极推动全球粮食供应链可持续发展，共同维护世界粮食安全；四要加强国际合作，共同应对挑战；五要明确各方责任，共同承担共同解决；六要努力开拓粮食供应的新来源。

(原标题：专家学者热议粮食安全：水产是开发空间广阔的“超级食物”)

特别声明：本文转载仅仅是出于传播信息的需要，并不意味着代表本网站观点或证实其内容的真实性；如其他媒体、网站或个人从本网站转载使用，须保留本网站注明的“来源”，并自负版权等法律责任；作者如果不希望被转载或者联系转载稿费等事宜，请与我们接洽。

---